

# 健康成长宣讲，呵护未来的责任担当

□识途马

为抓实学校思政教育、防范治理校园欺凌、守护学生心理健康，市委宣传部、市教育局联合开展了2025年春季学期未成年人健康成长集中宣讲活动，截至目前共宣讲1104场次，实现全市中小学校全覆盖，进一步加强了学生心理健康教育。（据《焦作日报》）

据报道，刚刚过去的这个春天，一场润物无声的未成年人健康成长宣讲活动，在全市116所中小学校实现了宣讲全覆盖。这1104场宣讲如春霖洒落，滋养了33.42万名学生的心灵。数字叠加的背后，则是城市为未来一代生命根基倾注的深沉关切。

我们看到，宣讲活动由市委宣传部与市教育局联合行文，目标明确，全程跟踪；市县两级12

支专业宣讲队伍如臂使指，187名专家各展所长。从顶层设计到基层落实，环环相扣的闭环管理，使得“全覆盖”不是纸面承诺，而是每所学校、每位重点学生都能触摸到的暖意。

宣讲内容之“专”，构成活动深层力量。思政、法治、心理三管齐下，公安、检察、司法、卫健、党校等多元力量协同发力。这“三位一体”的专业配方，既传授立身做人的底线准则，亦解成长路上的心理疙瘩，更直面校园欺凌等现实隐痛，使知识传授与心灵守护实现了双轨并行。

可贵的是，活动对心理健康投以精准目光。全市33.42万名学生参与心理测评，458场专题讲座，让心理健康从模糊概念化为可感可知的测评数据与科学引导，便于早期识别与主动干预，为孩子们真正筑

起一道心灵的“防护堤”。

教育之重，首在育人；育人之要，贵在育心。这场规模浩大的宣讲活动，以制度保障为根基，以专业力量为经纬，以心灵守护为目的，展现了一座城市呵护未来的责任担当。活动播撒的不仅是知识火种，更是让孩子们相信被关注、被支持的生命信念。

少年智则国智，少年强则国强。培养担当民族复兴大任的时代新人，需要每一步都走得踏实，每一程都护得周全。这场覆盖全域的宣讲行动，以实打实的守护姿态，为孩子们撑起一片更明朗的天空，让每一处心灵的角落被阳光照亮，让校园里的春天长久地驻留。

## ◎怀川快论

□有一说一

## 专业社工，为基层治理注入新动能

□雨辰

6月20日上午，山阳区艺新街道成丰路社区在社工机构的协助下，开展了“左邻右舍话互助 睦邻食光暖人心”主题分享会，辖区30余名居民和志愿者参与了活动。

（据《焦作晚报》）

在城市管理中，基层治理是一个经久不衰的话题，如何才能打造出和谐的基层人文环境，各方为此不断探索。通过引入专业社工力量，我省党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点所开展的特色治理实践活动，为基层治理带来了新的思路、注入了新的动能。

以活动实践为抓手，以互动体验为纽带，在增进邻里关系的同时促进问题的化解。社会在发展，高楼大厦取代了居民大院，人与人之间的感情联系仿佛被钢筋水泥隔离开来，缺乏沟通的邻里关系也付出了相应代价：一点小间隙、小误会就可能起纠纷、生矛盾。主题分享会，让居民在互动中增进彼此了解，重拾“尊重、理解、包容”的邻里交往之道；通过对一个个真实案例现场解析，帮助和引导大家打开当下邻里交往的症结。基层治理的根本所在或许不是“治”，而在于“理”。

居民心态“调”好了、邻里关系“理”顺了，在宽容、接纳的友好氛围中，问题不会叠加积累，更不会被放大。

模拟现代小区居民的生活场景，尝试融入心理学干预领域，专业社工的科学引导是亮点。特色治理实践活动让人耳目一新：“日常互助行动指南”等实操环节，引导居民从力所能及的小事入手增进彼此感情；互动体验环节，居民通过角色扮演深刻体会“助人即自助”的价值。彼此关心、友爱、互助才是邻里交往应有的温度，与人为善、与邻为善的和谐共振才是邻里关系的主旋律，这种活动所激发出的居民对理想邻里关系的渴望和向往，正是基层治理所需要的。专业社工以其独特的视角，为基层治理带来了新的思路和实践方案，其所起到的积极作用将会随着时间愈发显现。

在专业社工力量介入与多元主体协同参与下，“以人为本”的创新实践活动以其新颖、鲜活的内容，以生动有意义的活动代替传统说教，并向着社会学、心理学等更为专业的方向科学发展，为打造理想基层生态圈注入了更多活力，并有着极具现实意义的推广价值。

## 一针一线间回应民生需求

□三木

拆被褥、洗被面、晒棉絮、缝被子……连日来，在马村区冯营街道东苑社区邻里中心前，熟悉的场景再次上演。同样的地点、同样的季节，这样的场景在东苑社区已经持续了14年。（据《焦作日报》视频号）

民生无小事，枝叶总关情。马村区冯营街道东苑社区持续14年为辖区老人拆洗被褥，这看似是生活中的平常小事，实则是基层工作者用最朴实的行动对民生需求的真切回应，在一洗一晒的坚守、一针一线的穿梭中彰显出民生温度。

东苑社区是原冯营矿家属区，住的大多是老矿工家庭，年轻人陆续到市区或外地工作，独居老人越来越多，日常生活中难免会遇到一些困难。而拆洗被褥正是东苑社区针对老龄化群体开展的特色服务之一，每年6月中旬组织人员到辖区老人家中收被褥，然后统一拆洗、晾晒、缝补，每个环节都饱含着对老人的关怀，更是对“民生无小事”的生动践行。当老人接过被清洗干净的被褥时，

## 老年助餐是对“夕阳红”需求的精准回应

□木子

聚焦老年助餐这一“小切口”，山阳区人大常委会以精准监督和创新模式，绘就独具特色的老年助餐“山阳画卷”。（据《焦作日报》）

老年助餐服务既是老年人关心的“关键小事”，也是关乎千家万户的“民生大事”。如何让山阳区5.19万老年人在家门口吃上“暖心饭”“放心餐”，这是众多老年人的普遍需求与热切期盼，也成为山阳区人大常委会念兹在兹的民生关切。从精准选题、创新破题到监督护航，山阳区人大常委会以“小切口”精准监督，推动老年助餐服务蓝图变成现实，打造出资源整合高效、模式特色鲜明、保障体系完善的“山阳样板”，这是对“夕阳红”需求的精准回应。

## “指尖接单”传递的是政府的温暖

□聆听

为破解零工群体就业信息不对称、权益保障不足等痛点，市就业创业服务中心全力推进零工市场建设。目前，全市建成线下零工市场10个、零工驿站110个，覆盖市本级及全部县（市、区），织就深入基层的服务网，并推出了“焦作零工”微信小程序。（据《焦作日报》）

长期以来，零工劳动者面临着“马路市场”的尴尬处境，工作机会不稳定、权益保障缺失、信息获取困难。市就业创业服务中心通过建设10个线下零工市场和110个零工驿站，打造“焦作零工”微信小程序，不仅解决了信息不对称的难题，更在细微处彰显了政府的民生温度，解决了老百姓日

常生活中的痛点和难点。

市就业创业服务中心将零工市场建设作为破解就业信息不对称的关键抓手。通过线上线下一体化服务平台，将原本分散、无序的零工交易纳入规范化、便捷化的服务体系，实现了从“路边蹲活”到“手机接单”的转变。这种转变不仅提高了就业效率，更让零工劳动者有了被尊重、被看见的温暖。

“焦作零工”微信小程序的主要功能，是归集常见零工信息，让雇主与求职者可以高效对接，让打零工者只需要动动手指头，就能找到相应的零活。值得称道的是，小程序还设有维权服务功能，如果零工劳动者的合法权益受到侵害，在小程序上就能进行维权。这种设计不仅解决了打零工

者“找活难”的问题，更关注“干活有保障”的切身利益。

零工市场建设和“焦作零工”微信小程序的推出，是利用技术手段创新公共服务供给方式的全新实践，不仅解决传统治理模式中的难题，更重要的是重塑了政府与群众的关系。当一位管道维修工通过手机接单而不用再在街头苦等，当一位月嫂能够便捷找到工作并获得权益保障，这些具体而细微的变化累积起来，就是人民群众获得感、幸福感、安全感的真实提升。在推进国家治理体系和治理能力现代化的今天，我们需要更多这样接地气、有温度的创新举措。

## 快人快语

嘴里的声声谢意，折射出对社区工作人员的认可和信任。

当社区工作人员带头行动，当志愿者主动参与，当热心居民自发加入，这项服务便超越了单纯的便民性质，逐渐成为凝聚社区力量的桥梁。在共同劳作过程中，邻里之间的互动增多，互助氛围日益浓厚，居民对社区的认同感与归属感也在悄然提升。

这种“人人参与、人人共享”的治理模式，让居民从服务的接受者转变为参与者，共建共享一个和谐温馨的家园。

14年来，1700多条被褥焕然一新，变的是岁月流转，不变的是基层工作者对群众需求的精准回应。当老人用上带着阳光味道的干净被褥时，感受到的不只是生活的便利，更多的是被重视、被关爱的温暖。东苑社区的实践诠释了民生温度不在轰轰烈烈的行动里，而在持之以恒解决群众实际需求的过程中。当越来越多的基层服务能够像这样，在一针一线间发现需求、解决问题，民生服务的画卷将更加绚丽多彩，群众生活也将更加幸福美好。